

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

走向我们的小康生活

陕西商洛市柞水县走生态优先绿色发展之路

把生态优势转化为发展优势

穿行秦岭南麓，空气变得清凉。群山巍峨，苍翠欲滴，层层绿意映入眼帘，瀑布飞湍掩映其间。

作为秦岭国家公园中心区域，陕西省商洛市柞水县坐拥牛背梁国家级自然保护区和国家森林公园、秦楚古道、柞水溶洞等秦岭风景名胜。近年来，柞水对秦岭实施严格生态保护，使植被覆盖率增至88%，负氧离子每立方米达5万个以上，年均空气质量优良天数达335天以上。

依托好山好水好风光，秦岭山脚下的柞水县群众的生产生活发生着可喜的变化。

山水养护好 木耳销量大

浓眉毛，长方脸，四十出头的陈庆海长得憨厚，话也直率：“在外打工挣得多，可开销也大，一年剩不下几个钱，照顾不上家，但是待在家里又挣不到啥钱。”

陈庆海所在的柞水县小岭镇金米村位于秦岭深处，曾是柞水县的深度贫困村之一。2015年贫困发生率达21.85%，全村建档立卡贫困户有188户553人。做啥能挣钱？不仅金米村，整个柞水县都在探索。

柞水县生态环境优越，气候水土格外适宜菌类生长，木耳中多糖、氨基酸、铁和硒元素含量高。因此，柞水县把木耳产业作为“一县一业”重点，聘请农技专家研发柞水一号至五号5个木耳品种，采用最先进智能栽培技术并在全县推广。改变由此发生。

“接到村里电话喊我回来种木耳，我还挺不乐意。”陈庆海回忆，当时村里

的承诺让他动了心：免费借菌棒、给技术、包销路，一年两季就能挣万把块钱。还有这等好事？马上就干！陈庆海回村承包5万棒木耳，当年就赚了3万多元，不少外出务工的村民也纷纷回村种起了木耳。2019年底，金米村贫困发生率降至0.23%。

如今，柞水县已拥有木耳村52个，建成木耳大棚1500个。在木耳产业发展中，柞水县实行“园区+公司+基地+农业合作社+贫困户”的生产经营模式，通过培训、就业、种植、分红等多种方式带动全县60%的贫困户参与到木耳产业化项目中。今年2月，柞水县顺利脱贫摘帽。

今年4月20日，习近平总书记在金米村考察时为柞水木耳点赞后，24吨木耳很快售罄。“现在我们每家每户都在想办法增产扩产，柞水木耳供不应求。”小岭镇社保站站长、技术指导员吴正超说，当地正筹划对木耳进行深加工、延长产业链，研发出木耳锅巴、木耳餐粉、木耳益生菌等产品。

陈庆海对未来也充满憧憬，“现在吃穿不愁，还住进楼房，冰箱空调都舍得开了。我还报名学驾驶考驾照，打算买辆小汽车。”

当上护林员 摘下贫困帽

找到赵家林可不容易。

每天清晨喂完羊，赵家林就背着巡山包进山了。夏秋山火高发，老赵要排查火情隐患，记录动植物生长状况，还要检查是否有人砍伐、私采滥挖保护植物、猎捕野生动物。

秦岭林深似海，老赵平均每天要走

10多公里山路。“刮风下雨都得去，不去心里不踏实！”老赵脸上笑呵呵，话语铿锵有力。

5年前的一场山洪，令住在柞水县营盘镇北河村的赵家林家陷入贫困，上有年迈双亲，下有将升学的孩子，老赵贫困户的帽子怎么也脱不下来。这时，柞水县推动的生态扶贫让老赵看到了机遇——林业系统从全县建档立卡贫困人口中选聘生态护林员。老赵成功获聘。

有了生态护林员，森林资源安全更有保障。在老赵的悉心看护下，2017年至今，他的管护区没有发生一起森林火灾，林木资源和野生动物保护也很到位。近几年，柞水县森林覆盖率持续增长，目前已达到76%。

当上生态护林员，老赵的日子越过越红火。每个月600元护林员工资补助，解了燃眉之急。2017年，他申请了10万元政府贴息贷款养羊，种了5亩玄参、0.7亩猪苓，今年还承包了7个木耳大棚。如今老赵不仅顺利脱贫，还成了北河村致富能手、脱贫奔小康先进典型。

老赵所在的北河村二组护林队一共有5个人，老赵的好友余方喜也是护林员，两人偶尔约着一起巡山，“每个月有林业局给的工资，我再打点零工，前阵子脱贫啦！”余方喜说，“山路不好走，林业局还给了人身意外险，我打心眼里感谢他们。”

谈起现在的好日子，老赵步伐不停，语调格外轻快，“国家的政策真的太好了，232亩公益林国家每年给我补偿3000多元；还有9亩新一轮退耕还林地，这几年给我发放了1万多元补贴。

柳太青的焦虑，村干部们看在眼里。村里正扶持发展新型民宿、农家乐，柳太青夫妻俩勤劳肯干，成为首批扶持对象。技能培训、贴息贷款、

我能拿啥感谢嘞？得好好干活啊！”

像老赵这样的护林员，柞水县目前有1008名。2016年以来全县累计从建档立卡贫困人口中选聘1343名护林员，带动4750人顺利脱贫，共发放生态护林员管护补助1828多万元。秦岭深处的护林员，已经成长为秦岭环境保护不可或缺的“生态卫士”。

遍访林区一草一木，老赵对生态保护也有了自己的理解，“公益林是国家的财富，我就是给国家守财富，树越高，咱自己的日子也越过越好。”

返乡开民宿 收入增长快

篱笆墙边花木扶疏，百亩向日葵很是引人注目。

朱家湾村位于牛背梁景区脚下，是柞水县第一批整村推进农家乐经营的试点村。2010年开始依托牛背梁景区开办农家乐，“当时办农家乐的不少，村子里乱哄哄的，也没谁赚到大钱。”村民柳太青告诉记者，2015年，朱家湾统一规划设计，拆除违建、复耕田地，开发建设以花锦园、云林小屋为代表的特色民宿，“升级”农家乐。

返乡探亲的柳太青一看，村里大变样，当时就不想走了，准备加入其中。

想吃生态饭，可哪有本钱呢？柳太青家早在2014年就被识别为贫困户，“媳妇种了3亩地，我在外打工，除去一家老小开支，一年下来也攒不下几个钱。”

柳太青的焦虑，村干部们看在眼里。村里正扶持发展新型民宿、农家乐，柳太青夫妻俩勤劳肯干，成为首批扶持对象。技能培训、贴息贷款、

商务部:推动建立制止餐饮浪费的长效机制

本报讯 8月27日，商务部新闻发言人高峰介绍，在前期调研座谈的基础上，商务部正会同相关部门研究制定制止餐饮浪费的相关政策措施，支持行业协会发挥自律作用，推动建立制止餐饮浪费的长效机制。在完善餐饮节约规范方面，商务部将会同有关部门出台绿色餐饮相关标准，制定、修订一批行业标准，目前有的正在征求行业和公众意见。商务部将根据各方意见建议及时修改完善，争取尽早出台。

本报讯（记者史晓菲）8月25日，记者从中国羽绒工业协会获悉，根据国务院《社会信用体系建设规划纲（2014—2020）》、《关于推进行业协会商会诚信自律建设工作的意见》（民发〔2014〕225号）及《行业协会商会综合监管办法（试行）》（发改经改〔2016〕2657号）文件的要求，为加快推动行业信用体系建设，完善评价机制，中国羽绒工业协会决定面向全行业开展企业信用等级评价工作。

据了解，羽绒行业企业信用等级评价，是由中国羽绒工业协会统一组织、指导和监督，经过企业申报、资格初审、第三方评审、结果公示、颁证授牌、年度复评等评价程序，并进行社会公告和推广的活动。

在中国羽绒行业企业信用等级评价管理办法（试行）中规定，羽绒行业企业信用等级评价工作，坚持公开、公平、公正原则，坚持企业自愿，实行动态监管、分类指导。该办法适用于在国内注册的羽绒羽毛、羽绒服装、羽绒寝具、羽绒加工机械等与羽绒行业相关的企业或经济组织。分别对基础信用、经营能力、财务实力和社会责任及信用记录五部分逐项进行评审，评价分值。

具体来说，羽绒行业企业信用等级分为三等五级，从高到底分别为AAA、AA、A、B和C。必要时，根据企业信用建设和行业整体信用建设情况可将B、C两级扩展至BBB、BB、B、CCC、CC、C等級別，即三等九級。同时，企业有下列行为之一，不能被评为AAA、AA和A信用等级。一是所申报数据经核查存在主观上弄虚作假行为；二是近三年内曾被市场监管部门列入经营异常名录；三是近三年内曾有环保违法记录；四是近三年内曾被海关查处。

《办法》还明确，企业信用等级评分采用得分制，满分为100分。AAA级，总分应为80分（含）至100分；AA级，总分应70分（含）至80分；A级，总分应为60分（含）至70分；B级，总分应为40分（含）至60分；C级为10分（含）至40分。

《办法》规定，对于取得AAA、AA和A级信用的企业，在协会的会员级别晋级、品牌推选、评比表彰等方面具有优先权。取得AAA、AA和A级信用的企业，协会优先推荐其参与政府采购、企业集团采购、国内外名企代工等合作。协会积极为企业争取在信贷、检验检疫、电商平台合作等方面的激励政策和措施。协会利用各类活动，中国羽绒信息网、中羽协微信公众号宣传及推介。

《办法》还规定，企业信用等级的有效期为3年，自证书颁发日期起生效。

海关总署调整部分进出境货物监管要求
涉及粮食、肉类、水产品和化妆品等

本报讯 据海关总署网站消息，为深入贯彻减税降费政策，落实“六稳”“六保”工作任务，持续优化口岸营商环境，减轻企业负担，海关总署近日发布公告，对部分进出境货物监管要求进行调整，其中包括取消出境粮食申报提供自检合格证明的监管要求，改为提供质量合格声明等。

具体调整如下：

取消进境栽培介质办理检疫审批时提供有害生物检疫报告和首次进口栽培介质开展风险评估送样检验的监管要求。

出境饲料及饲料添加剂生产企业，输入国家或地区无注册登记要求的，免于向海关注册登记。

取消出境水生动物养殖场提供水质监测报告和进境水生动物隔离场工作人员提供健康证明的监管要求。

取消出境粮食申报提供自检合格证明的监管要求，改为提供质量合格声明。

取消出境水果果园及包装厂注册登记时向所在地海关提交水果有毒害物质检测记录的监管要求。

取消对供港澳蔬菜生产加工企业备案时向所在地海关提交生产加工用水的水质检测报告的监管要求。

取消企业报关时提交供港澳蔬菜加工原料证明文件、出货清单以及出厂合格证明的监管要求。

取消出口生产企业对肉类和水产品加工用原辅料进行自检的监管要求。

取消对收货人或者其代理人向进口口岸海关提交进口水产品的原产地证书的监管要求。

取消对出口水产品养殖场投喂的饲料来自经海关备案的饲料加工厂的监管要求。

进口化妆品在办理报关手续时应声明取得国家相关主管部门批准的进口化妆品卫生许可批件，免于提交批件凭证。

对于国家没有实施卫生许可或者备案的化妆品，取消提供具有相关资质的机构出具的可能存在安全性风险物质的有关安全性评估资料的监管要求，要求提供产品安全性承诺。

取消对出口化妆品生产企业实施备案管理的监管要求。

中国国家统计局8月31日公布最新数据：8月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为51.0%，比上月略降0.1个百分点，连续6个月处在临界点上方。

据国家统计局服务业调查中心高

点以上。

8月份，高技术制造业和装备制造业PMI为52.8%和52.7%，分别高于上月1.5和0.9个百分点，高于制造业PMI1.8和1.7个百分点，新动能为制造

部分企业反映受暴雨洪涝灾害影响，原材料采购周期拉长，市场订单减少，企业生产有所回落。

中国民生银行首席研究员温彬认为，下阶段宏观政策要继续加大对市

8月 PMI 走势平稳 我国经济景气持续向好

级统计师赵庆河介绍，8月份，在调查的21个制造业行业中，有15个行业PMI位于景气区间。此外，制造业PMI、非制造业PMI和综合PMI产出指数均连续6个月保持在临界点以上，表明我国经济景气持续恢复向好。

具体而言，需求继续恢复，供需循环逐步改善。8月份，新订单指数为52.0%，高于上月0.3个百分点，连续4个月回升。从行业情况看，医药、非金属制品、金属制品、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等制造业新订单指数均高于上月4.0个百分点以上。8月份生产指数为53.5%，与新订单指数的差值收窄至1.5个百分点，为3月份以来的最小值。

随着稳外贸稳外资政策效应持续释放，制造业出口也进一步改善。8月份新出口订单指数为49.1%，高于上月0.7个百分点，其中非金属制品、有色、金属制品等7个行业位于临界

点以上。

不过调查结果也显示，8月份小型企业PMI为47.7%，比上月下降0.9个百分点，仍位于临界点以下。

赵庆河指出，8月份小型企业反映市场需求不足和资金紧张的企业占比分别超过五成和四成，生产经营依然面临不少困难。此外，重庆、四川等地

（中新）



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端

步骤二：打开应用点击上方“订阅”

步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤四：点击右上角“+关注”即可

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67604554 67604747